

幸、工作受欺负,等等。赵一曼女士向她讲述自己和其他女战士在抗日队伍中的生活, 有趣的、欢乐的生活, 语调是深情的、甜蜜的。

韩护士真诚地问:"如果中国实现了共产主义,我应当是什么样的地位呢?" 赵一曼女士说: "你到了山区, 一切都能明白了。"

南岗警察署在赵一曼女士逃走后,马上开车去追。 追到阿什河以东 20 多公里的地方,发现了赵一曼、韩勇义、董宪勋及他的叔父, 将他们逮捕

赵一曼女士淡淡地笑了。

赵一曼女士是在珠河县被日本宪兵枪杀的。 那个地方我去过,有一座纪念碑。环境十分幽静,周围种植着一些松树。 我去的时候,在那里遇到一位年迈的老人。他指着石碑说,起一曼?我说,对,赵 一曼.

赵一曼被枪杀前,写了一份遗书:

母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。 母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了。

母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你,宁儿啊! 赶快成人,来安 慰你地下的母亲! 我最亲爱的孩子啊! 母亲不用千言万语来教育你, 就用实行来教

在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!

一九三六年八月二日 (有删改)

- 4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
 - A. 小说以"赵一曼女士"为题,不同于以往烈士、同志、英雄等惯常用法,称谓的 陌生化既表达了对主人公的尊敬之意,又引起了读者的注意。
 - B. "通过对此人的严厉审讯,有可能澄清中共与苏联的关系",这既是大野泰治向上 级提出的建议,也暗示他已从赵一曼那里得到有价值的回答。
 - C. "他指着石碑说,赵一曼? 我说,对,赵一曼。"两个陌生人之间有意无意的搭讪, 看似闲笔,实则很有用心,说明赵一曼仍活在人们的记忆里。
- D. 医院是"我"与赵一曼的连接点,小说由此切入主人公监禁期间鲜为人知的特殊 生活经历,在跨越时空的精神对话中再现了赵一曼的英雄本色。
- 5. 小说中说赵一曼"身上弥漫着拔俗的文人气质和职业军人的冷峻",请结合作品简要 分析。(6分)
- 6. 小说中历史与现实交织穿插,这种叙述方式有哪些好处?请结合作品简要分析。 (6分)

(三) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

材料一:

日前,中国科学院在京召开新闻发布会对外宣布,"墨子号"量子科学实验卫星提 前并圆满实现全部既定科学目标,为我国在未来继续引领世界量子通信研究奠定了坚实

通信安全是国家信息安全和人类经济社会生活的基本需求。千百年来,人们对于通 信安全的追求从未停止。然而,基于计算复杂性的传统加密技术,在原理上存在着被破 译的可能性。随着数学和计算能力的不断提升,经典密码被破译的可能性与日俱增。中 国科学技术大学潘建伟教授说:"通过量子通信可以解决这个问题。把量子物理与信息 技术相结合、利用量子调控技术、用一种革命性的方式对信息进行编码、存储、传输和 操纵,从而在确保信息安全、提高运算速度、提升测量精度等方面突破经典信息技术的 瓶颈。"

量子通信主要研究内容包括量子密钥分发和量子隐形传态。量子密钥分发通过量子 态的传输,使遥远两地的用户可以共享无条件安全的密钥,利用该密钥对信息进行一次 一密的严格加密。这是目前人类唯一已知的不可窃听、不可破译的无条件安全的通信方 式。量子通信的另一重要内容量子隐形传态,是利用量子纠缠特性,将物质的未知量子 态精确传送到遥远地点,而不用传送物质本身,通过隐形传输实现信息传递。 编自吴月辉《"墨子号",抢占量子科技创新制高点》,《人民日报》2017年8月10日)

潘建伟的异师安东·蔡林格说、潘建伟的团队在量子互联网的发展方面冲到了领先 地位。量子互联网是由卫星和地面设备构成的能够在全球范围分享量子信息的网络。这 将使不可破解的全球加密通信成为可能,同时也使我们可以开展一些新的控制远距离量 子联系的实验。目前,潘建伟的团队计划发射第二颗卫星,他们还在中国的天宫二号空 间站上进行着一项太空量子实验。潘建伟说,未来五年"还会取得很多精彩的成果,一 个新的时代已经到来"。

潘建伟是一个有着无穷热情的乐观主义者。他低调地表达了自己的信心,称中国政 府将会支持下一个宏伟计划——一项投资 20 亿美元的量子通信、量子计量和量子计算 的五年计划,与此形成对照的是欧洲 2016 年宣布的旗舰项目,投资额为 12 亿美元。

(補编自伊丽莎白·吉布尼《一位把量子通信带到太空又带回地球的物理学家》,《自 然》2017年12月)

-5-

材料三:

日本《读卖新闻》5月2日报道:中国实验设施瞄准一流(记者: 莳田一彦、船越翔) 在中国南部广东省东莞市郊外的丘陵地带,中国刚刚建成了大型实验设施"中国散 裂中子源"。该实验设施建设费用达到23亿元人民币,3月正式投入运行。中国是继美 国、英国、日本之后第四个拥有同样设施的国家。 日本的 J-PARC 加速器设施中心主任 齐藤直人说:"虽然日本在技术和经验上领先,但中国发展得实在太快,亚洲的中心正 在从日本向中国转移。"

中国推进的这类大型工程还有很多。3月,中国人民政治协商会议开幕。政协委员 潘建伟被媒体记者团团围住。潘建伟是利用 2016 年发射的"墨子号"人造卫星进行量 子通信研究的研究团队负责人, 其团队 2017 年以后相继发布了多项世界首创的实验成 果。潘建伟今年当选美国《时代》杂志"全球百大最具影响力人物"。

使用人造卫星的实验要耗费巨额资金,欧洲和日本还在犹豫不决。日本的研究人员 认为,"在基础科学领域,中国正在踏入他国难以涉足的领域,领先世界"。 自《参考消息》2018年5月7日)

- 7. 下列对材料相关内容的理解,不正确的一项是(3分)
 - A. 量子通信把量子物理与信息技术结合起来,利用量子调控技术,对信息进行编码、 存储、传输和操纵,可以有效解决经典密码被破译的问题。
 - B. 潘建伟研究团队在天宫二号空间站上进行太空量子实验,并计划发射"墨子号" 后的第二颗卫星,他对未来五年会取得更多成果充满信心。
 - C. 中国继美国、英国、日本之后成为第四个拥有散裂中子源设施的国家,有些日本 科学家有了危机感,认为亚洲的中心正逐渐向中国转移。
- D. 在基础科学研究领域,比如使用人造卫星开展科学实验,需要耗费巨额资金,欧 洲和日本都还在犹豫不决,因而尚未涉足这些领域。
- 8. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 利用"墨子号"科学实验卫星研究量子密钥分发和量子隐形传态的量子通信技术, 对国家信息安全和人类经济社会生活具有重要意义。
- B. 量子密钥分发是通过量子态的传输, 使双方共享无条件安全的量子密钥, 对信息 进行一次一密的严格加密,从而确保信息传递绝对安全。
- C. 考虑到千百年来人们对于通信安全的追求从未停止, 市场潜力巨大, 中国和欧洲 都投入巨额资金,首要目的是抢占尽可能多的市场份额。
- D. 材料二和材料三中,国外媒体对我国量子通信技术研究的相关情况进行了报道, 认为中国无论是投资力度还是研究水平都处于世界领先地位。
- 9. 以上三则材料中,《人民日报》《自然》《读卖新闻》报道的侧重点有什么不同?为什 么? 请结合材料简要分析。(6分)

山東高業職業找衙学院 Shandong Institute of Commerce and Technology

名校名企育优生,多途径高质量成才

一、打造名校品牌,办学实力 保持领先

山东商业职业技术学院是1999年经 教育部批准设立的省属公办高职院校,以 "立德树人 兴商润民"为使命,以"创高 职名校、施优教于民"为目标愿景,培养德 才兼备创新创业型技术技能拨尖人才。

1.教育品牌优秀

经过80多年积累与沉淀,学校先后被 评为国家示范性高职院校、全国职业教 育先进单位、全国毕业生就业典型经验 5校、全国创新创业典型经验高校、全国 深化创新创业教育改革示范高校、全国 高等职业院校"国际影响力50强"、全国高 校实践育人创新创业基地等,奠定了在 全国高职教育中的品牌地位。

2.办学条件优越

学校建成全国高职院校唯一的"国 家农产品现代物流工程技术研究中心"。 建有山东省农产品贮运保鲜技术实验 室,山东省云商务大数据中心等一批省 级科研机构。学校建有校内实训室(基地) 166个,包括国家级数控技术职业教育实 训基地,国家级食品检测及管理职业教 育实训基地等多个国家级省级实训中 心。学校拥有一支素质优良、业务精湛的 国际水平师资队伍,拥有国家级教学团 队1个,国家"万人计划"教学名师1名、山 东省有突出贡献的中青年专家3名、省级 教学团队10个、省级教学名师9名、省级青

年技能名师2名。

3.专业特色鲜明

学校下设会计学院,工商管理学院 等6个二级学院,开设会计,市场营销,云 计算技术与应用,制冷与空调技术,食品 营养与检测等54个专业。学校财经商贸、 电子信息,轻纺与食品等6个专业大类38 个专业全省排名第一。学校拥有国家级 精品专业1个、国家示范专业9个,央财支 持重点建设专业2个,教育部教学改革试 点专业2个,山东省教学改革试点专业4 个、品牌特色专业10个、品牌专业群3个。

二、立足学生培养,搭建多路 径成才立交桥

1.名企合作,就业质量高。

学校与海尔、海信、联想、阿里巴巴、 西门子、华住、美国沃特世、日本大金等国 内外知名企业建立了紧密的校企合作关 系,每年来学校招聘的岗位数与毕业生 数比例均超过了4:1,毕业生就业率达99% 以上,连续多年位列同类院校前列,毕业 生质量得到社会高度认可。

2.理念引领,创业有保障。

学校将创意,创新,创业融为一体,建 立了"基础普及+系统培训+精英培训+创 业孵化"的创业实践模式,为大学生创新 创业能力培养打通绿色通道。学校荣获 第二届中国"互联网+"大学生创新创业 大赛全国金奖,是全国唯一获得金奖的

高职学校,并被评为全国高校唯一的"最 佳带动就业奖"。近年来学校涌现出许多 学生自主创业典型,机电一体化专业毕 业生董大鹏在校创业获30万元天使基金 并创办泰安极创机器人科技有限公司。 半数211高校购买其底盘产品,并远销国 外,年均纯利润200多万元。在他们的引领 下,出现了一大批创业先锋。

3.学校重视、升学途径多

学校专门成立升本考研自考辅导办 公室,全力支持学生升本考研自考。学校 支持学生在校期间参加自学考试获得本 ,本科证获得率达48%。近日 科应届毕业生获得本科学历证书后直接 考研人数达到148人,其中多名学生被 "985"、"211"高校录取。应届毕业生可直 接参加专升本,每年报考录取率达近 50%,其中,学校每年有近30名学生获得 全国技能大赛三等奖以上或者全省技能 大赛一等奖,免专升本专业课考试,专业 综合按照满分算,升人本科。另外,学校分 别与济南大学、山东师范大学、齐鲁工业 大学合作开设会计、食品营养与检测、物 联网应用技术3个"3+2"专本贯通专业,通 过"转段考试"后进入合作本科校学习,毕 业后将拿到本科毕业证,享受和本科院 校学生同等待遇。

4.国际合作,出国梦成真。

大二学生可以申请学校的商业精英 计划,公费出国留学;也可以报考我校中 外合作专业,通过雅思考试后出国留学。



▲学术报告厅



▲国家农产品现代物流工程技术研究中心



招生信息网



手机网站微信